

坚持立德树人使命

发挥高校宣讲优势

在新时代不断讲述“中国梦”好故事

——德州科技职业学院打造“宣讲育人”新模式

德州科技职业学院于2009年7月,被中共山东省委讲师团授予“中国特色社会主义理论体系宣教基地”,于2015年12月,被中共山东省委讲师团授予“山东省理论宣教基地”。长期以来,在省委、市委讲师团大力支持和积极帮助下,学院宣教基地紧紧围绕“铸魂育人、立德树人”工作主线,坚持“推进理论宣讲、提高宣教质量”的具体要求,积极发挥宣教基地优势,不断提高宣教和宣讲工作质量水平,努力打造“宣讲育人”新模式。



不断加大宣教基地建设 夯实百姓宣讲工作基础

强化宣教基地组织保障。近年来,学院党委利用新学期开学、班子成员和院系处室负责人调整这一关键时期,对学院宣教基地领导小组进行统一调整,明确一名专职副书记具体领导、协调宣教基地各项工作。学院以启动“规范管理年”为契机,对宣教基地办公、教学场地和设施设备进行整体升级维护,为开展好宣教基地各项工作营造良好环境。

制定理论宣讲任务清单。学院党委认真按照省委讲师团、省委教育工委等主管部门要求,结合高校意识形态工作、思政理论课教学等

核心问题,制定了既有课堂理论教育授课,又有文化活动熏陶,兼顾主题社会实践在内的理论宣讲任务清单,涵盖了学院教学、思政、管理、实习各方面。

壮大师生理论宣讲队伍。开展好理论宣讲、百姓宣讲工作,离不开一支理论扎实、经验丰富的宣讲员队伍。为此,2018年,学院重点在提升宣讲员队伍上下功夫。如,扩大了思政课专兼职教师队伍,新增专职教师3人、兼职12人;巩固了教师宣讲员队伍,尝试组建了青年团员宣讲员队伍,为开展好各类主题宣讲活动夯实基础。



“中国梦·我们的价值观”全省百姓宣讲团来学院作宣讲报告



积极开展理论宣讲工作,营造铸魂育人浓郁氛围

多年来,学院在加强校园文化建设方面,始终遵循“坚持立德树人、贯彻全面发展、创新文化载体、培养合格人才”这一思路。为此,学院充分结合思政课教学、大学生思想政治教育、校园文化、服务社会等关键问题,开展了一系列“常规+专题”、“热点+特色”的宣讲活动。

坚持以常规思政授课为主导,推进理论宣教工作。学院由党委宣传部、思想政治理论课教研室牵头,按照国家教育部、省教育厅要求,认真上好思政课,并紧密结合习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,开展常规思政课授课工作。在授课中,要求每一名专、兼职思政课教师主动将“思政小课

堂”与“社会大课堂”相统一,及时将党的理论、方针、政策,以及省委、市委讲师团工作部署,传授到每一名大学生心中、脑中。

注重以形势政策拓展为辅助,开展热点宣讲活动。大学生是新时代社会发展的主力军,有责任有义务接受形势政策的学习教育。学院以成为市委常委、组织部长赵艺丁同志工作联系点为契机,积极围绕党的十九大精神、国际国内形势政策等热点问题,通过开设48学时《形势与政策》公开课、党史国史专题辅导等形式,开展了13场时政知识热点宣讲活动,近1万名在校大学生参加。

鼓励以青年学生宣讲为契机,创新校园宣讲形式。学院以培育和

践行社会主义核心价值观为主线,着力培养既有高尚的道德修养、又有扎实的理论功底和过硬的专业技能大学生,积极发挥大学生参与宣讲的主动性、积极性,尝试建立青年团员宣讲团,进一步创新校园宣讲形式。如,利用2018级新生入学,为800多名新生作“大学第一课,你准备好了吗?”主题宣讲;针对学院医护系女生多的实际,为树立女大学生正确的世界观、人生观、价值观,做自立自强自爱大学生,组织青年团员分4次作了“学好传统文化,做新时代女大学生”的主题宣讲。同时,学院还利用“三月学雷锋活动月”、“五四青年节”等时间节点,组织开展朗诵会、演讲比赛等,以喜闻乐见的方式,极大增强了宣讲效果。

努力以教师主题宣讲为载体,全力服务社会基层。学院30年的办学发展,打造了一支理论扎实、责任心强、富有爱心的优秀师资队伍。作为一所高校,服务社会是其基本职能。为此,2018年,学院利用寒暑假,组织部分无授课、科研任务的教师开展社会宣讲。如,组织到禹城市房寺镇大李店小学,为150位师生作“学好传统文化,做有德好少年”主题宣讲;在禹城某音乐培训机构,为100多位受捐助的大学生作“立鸿鹄之志,做新时代好青年”主题宣讲,还为部分企业职工开展“从心开始,助力民族复兴”主题宣讲等,以实际行动服务基层师生、百姓。



紧密结合新时代新特点,扎实推进全年宣讲工作

新时代带来新机遇,新征程呼唤新作为。2019年,是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神的重要一年,是决胜全面建成小康社会的冲刺之年,也是“五四运动”100周年,中华人民共和国成立70周年。为此,学院将把握时代大势、紧跟时代步伐,扎实做好全年宣讲工作。

加大宣教基地建设。认真按照省委、市委讲师团工作安排,紧紧结合学

院实际,进一步加强理论宣教基地建设。以中共山东省委教育工委向学院派驻党委书记为契机,不断提高基地管理、建设水平,加大工作力度,努力在基地内涵建设上打造特色、树立品牌。

推进理论宣讲工作。学院将在召开思政课教师座谈会基础上,创新思政课教学模式,充分丰富理论宣传内容,拓展各类宣讲平台,充分发挥校园各类教学资源,提高宣讲水平质量。抓好宣讲员队伍建设,进

一步建好青年团员队伍,以当前开展的“海棠文化艺术节朗诵会”、读书会为契机,组织更多形式新颖、喜闻乐见活动,丰富内容效果。

创新理论宣讲形式。当前,学院正在稳步推进“融媒体中心”建设,将在抓好传统宣讲工作的同时,致力于发挥“融媒体中心”编、采、播于一体的优势,以微信、抖音等新媒体为平台,探索视频宣讲,尝试建立网络宣讲阵地,从而以线上、线下相结合

的方式,构建学院理论宣讲“大格局”,助力宣教基地建设与发展。

在今后的工作中,学院将在省委、市委讲师团正确领导下,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的十九大精神,坚持铸魂育人、立德树人,突出“宣讲时间”品牌,创新形式、加大力度,努力为全省、全市理论宣讲工作作出积极不懈努力,在新时代更好讲述“中国梦”好故事!

(马东)